
handlingsplan för Eslövs kommuns arbete mot våld i nära relationer
Handlingsplanen fastställer kommunens mål och de åtgärder som skall vidtas år 2019-2023.
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Handlingsplan mot våld i nära relationer 
Handlingsplanen fastställer kommunens mål och de åtgärder som skall vidtas år 2019-2023. Syftet är att förverkliga de åtaganden som Eslövs kommun förbundit sig till i och med undertecknandet av jämnställdhetsstrategin för Skåne 2017-2020, samt undertecknande av Den europeiska deklarationen för jämställdhet mellan kvinnor och män på lokal och regional nivå och artikel 22 som konstaterar att könsrelaterat våld drabbar kvinnor oproportionerligt hårt och att det uppstår på grund av förövarens uppfattning om att det ena könet är överlägset det andra. Handlingsplanen utgår även från det jämställdhetspolitiska delmålet att mäns våld mot kvinnor ska upphöra(Regeringens skrivelse Skr 2016/17:10 Makt, mål och myndighet – feministisk politik för en jämställd framtid). 

Handlingsplanen utgår från följande definition av våld: En handling i syfte att få en annan person att göra något mot sin vilja eller att få en person att låta bli att göra något som den vill (Isdal 2001: 34). Våldet uppnår sitt syfte genom att kränka, skrämma, skada eller smärta den utsatta (Ibid.). Denna handlingsplan utgår vidare från Eslövs Vision 2025 där våld mot kvinnor och våld i nära relationer är prioriterat. Denna handlinsplan ersätter handlingsplanen- mot våld i nära relationer som antogs av kommunfullmäktige 170327.

Eslövs kommun ska verka för en trygg kommun där mänskliga rättigheter gäller för alla oavsett kön, ålder, funktionsförmåga, sexuell läggning och etniskt eller religiös tillhörighet.

Handlingsplanen syftar vidare till att den samlade socialtjänsten ska fullgöra sina skyldigheter enligt 5 kap. 11 § Socialtjänstlagen som gäller utsatta för brott och deras närstående. Åtagandena gäller särskilt andra och tredje stycket och skyldigheten att särskilt beakta våldsutsatta kvinnor och barn som bevittnat våld och deras behov av stöd och hjälp. Barnets rättigheter ska beaktas, hela det samlade arbetet mot våld i nära relationer syftar därmed till att genomsyras av ett barnrättsperspektiv med stöd av Förenta Nationernas (FN) konvention om barnets rättigheter.

Mål
Eslövs kommun följder den nationella strategins målsättning när det kommer till kommunens målsättning(Skr 2016/17:10 Makt, mål och myndighet- feministisk politik för en jämställd framtid). Det övergripande målet för Eslöv kommun är att förekomsten av våld i nära relationer ska minska med effekten att färre utövar makt, kontroll och våld mot närstående. 

·  Ett utökat och verkningsfullt förebyggande arbete mot våld i nära relationer och hedersrelaterat våld
· Samverkansformer ska utvecklas mellan socialtjänst, skola och barnomsorg. 
· Öka kunskapen och utveckla stödet till våldsutsatta samt barn som bevittnar våld.
· Öka kunskapen om våld som sker i samkönade relationer. 
· Förbättrad kunskap och arbetssätt för de som utövar våld och barn som bevittnar våld ska öka och bli tillgängligare
· Utveckla samverkan med andra myndigheter och civilsamhället
 

Målgrupper
Målgrupperna för Eslövs kommuns arbete mot våld i nära relationer är vuxna som utsätts för våld av närstående, barn som bevittnar våld av eller mot närstående och/eller själva utsätts för våld, personer som utövar våld mot närstående.

Information
Våldsutsatta, våldsutövare och barn som bevittnar våld i hemma ska få information om vilken hjälp som finns via kommunens hemsida, annonser i tidningar och på sociala medier samt med hjälp av en tryckt broschyr tillgänglig på offentliga verksamheter. Broschyren ska finnas på de mest förekommande språken. 

Kartläggning och statistik
Funktioner för statistikföring i socialtjänstens journalsystem ska bli heltäckande och omfatta samtliga verksamheter. Statistik över antalet våldsutsatta, våldsutövare samt barn som bevittnar våld ska sammanställas och redovisas årligen till Vård- och omsorgsnämnden och Barn- och utbildningsnämnden. 



Samverkan
Samordnaren har ansvar för att den samlade socialtjänsten ska arrangera två aktiviteter årligen i syfte att öka samordningen och kunskapen om varandras insatser. För ökad upptäckt, förbättrat stöd och kartläggning i hela kommunen ska också samverkan vidareutvecklas med: 
· Närpolisen i Eslöv samt brottsoffersamordnarna vid Polisen, 
· Vårdcentralerna Kärråkra, Tåbelund och Brahehälsan samt Ungdomsmottagningen i Eslöv, Psykiatrisk Rehabiliteringsenhet Eslöv (PRE), Psykiatrisk mottagning i Eslöv, 
· Tjejjouren i Eslöv, Brottsofferjouren mellersta Skåne och kvinnojourerna
· Andra föreningar som engagerar sig mot våld i nära relationer.

Hantering av skyddade personuppgifter
[bookmark: _GoBack]Den samlade socialtjänsten ska arbeta fortlöpande med hantering av skyddade personuppgifter i journalsystemet. Varje enhet ansvarar för att ha aktuella skriftliga rutiner för dessa.  

Uppföljning och utvärdering
Insatser som erbjuds våldsutsatta, våldsutövare och barn som bevittnar våld ska utvärderas och följas upp årligen. 

Insatser som ska följas upp och utvärderas är
· Beslut om tillfälligt skyddat boende som utförts av kvinnojour på uppdrag av Socialtjänst över 18 år. 
· Insatser till stöd för barn som bevittnat våld och utsatta för våld i nära relationer.
· Eslövs kommuns samverkansavtal med Kompetenscentrum mot våld i nära relationer.
· Eslövs kommun avtal med Kriscentrum Mellersta Skåne
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